



西部陆海新通道从“硬件联通”迈向“智慧赋能”

本报重庆11月13日电(中青报·中青网记者耿学清 实习生潘馨怡)今年前10个月,全国经西部陆海新通道进出口额达1.35万亿元,同比增长17.9%,高出全国外贸进出口整体增速。这是记者从今天开幕的2025陆海新通道经济发展论坛上了解到的。西部陆海新通道自2019年正式上升为国家战略以来,已成为推动西部地区高水平开放、联通全球经济的重要动脉。

“西部陆海新通道通过陆路丝绸之路、海上丝绸之路对接,形成一种新型的经济走廊。”中国社会科学院学部委员李向阳在论坛主旨发言中表示,西部陆海新通道不仅有效降低了运输成本,而且正在成为拉动沿线地区产业链效率提升、城市人口聚集、区域产业协调发展的新型机制。

当前,西部陆海新通道运输网络覆盖全球127个国家和地区的581个港口;铁海联运班列年度发运量首次突破100万标箱;1150公里“氢走廊”贯通;中马、中越“两国双园”,中老泰“三国三园”等跨境电商合作走深走实。

总额年均增速达16.9%。

面对新时期的挑战,深化陆海新通道“数字赋能”成为各方共识。《国际陆海贸易新通道发展报告(2024-2025)》中提出,“十五五”时期,陆海新通道将具备从基本建成向蓄能启新程跃升的阶段特征,实现四大跃升:推动从“国际大通道”向“开放经济走廊”跃升,推动从“硬件联通”到“智慧赋能”跃升,推动从“链条布局”向“生态繁荣”跃升,推动从“规则对接”向“规则引领”跃升。

李向阳建议,作为“一带一路”框架下经济走廊的有机组成部分,西部陆海新通道需要在现有基础上进一步升级,成为推动共建“一带一路”高质量发展的驱动力,同时也分享国家层面推进“一带一路”高质量发展所带来的政策红利。他表示,推动立体互联互通网络机制的建设“不是简单的修路架桥”,需要把各种形式的“硬联通”和“软联通”有机结合起来。

重庆市人民政府副市长郑向东表示,要利用大数据、人工智能等技术,推动物

流、商流、资金流、信息流协同发展。深化全链条数字赋能,推进国家有关部委、央企集团和沿线省区市数据共享合作,提升数字陆海新通道服务的覆盖率。

交通运输部综合规划司二级巡视员宋彩萍建议,要建设智能交通综合通道,推动大数据、互联网、人工智能、区块链等技术与通道交通基础设施深度融合,以及设施网络运载装备的主要要素数字化改造,提升综合交通通道效率。

数字赋能通道建设的创新实践在沿线“13+2”个省区市加速落地。重庆探索渝桂“陆海通”海关监管模式,四川落地西南地区首个“整车跨境电商保税出口”业务,云南实现中老泰、中老柬跨境直达运输“零换装、零调柜、零掏箱”,新疆推动口岸“一站式”并联作业,陕西推出“银商e汇”跨境结算服务……多式联运服务网络已在重庆、广西、甘肃等多地试运营,服务覆盖率提升至47%,通道运行的智能化、协同化水平显著提升。

外交部正告日方:

不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!

新华社北京11月13日电(记者董雪 刘杨)外交部发言人林剑13日表示,中方正告日方,必须深刻反省历史罪责,立即停止干涉中国内政、挑衅越线的错误言行,不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!

当日例行记者会上,有记者问:日本首相高市早苗日前发表关于中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”的言论。据报道,高市在国会答辩时坚称,有关言论符合日本政府看法,无意撤回或取消。中方对此有何评论?

林剑表示,日本首相高市早苗日前在国会公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示武力介入台海的可能性。在中方表达严正交涉和强烈抗议后,还执迷不悟、拒不撤回。上述错误言行严重违背一个中国原则,严重违背中日四个政治文件精神和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政,挑战中方核心利益,侵犯中国主权,中方对此坚决反对、绝不容忍,日方必须立即纠正,收回恶劣言论,否则一切后果必须由日方承担。

林剑说,今年是中国人民抗日战争

暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。日本曾对台湾实行殖民统治,犯下罄竹难书的罪行。日本军国主义历史上曾多次以所谓“存亡危机”为借口发动对外侵略,包括以“行使自卫权”为由悍然制造九一八事变,挑起侵华战争,给包括中国在内的亚洲乃至世界人民带来深重灾难。今天日本首相高市早苗再提所谓“存亡危机事态”究竟是何居心?是否是要重蹈军国主义覆辙?是否要再次同中国人民和亚洲人民为敌?是否企图颠覆战后国际秩序?

林剑表示,台湾是中国的台湾,以何种方式解决台湾问题、实现国家统一,是中国自己的事,不容任何外部势力干涉。日本当政者妄图介入台海事务,既是对国际正义的粗暴践踏、对战后国际秩序的公然挑衅,也是对中日关系的严重破坏。

“如日方胆敢武力介入台海局势,将构成侵略行径,中方必将迎头痛击!我们将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权,坚定捍卫国家主权和领土完整。我们正告日方,必须深刻反省历史罪责,立即停止干涉中国内政、挑衅越线的错误言行,不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!”林剑说。

第三届中约友好对话会在京举行

本报北京11月13日电(中青报·中青网记者赵婷婷)11月13日,第三届中约友好对话会在京举行。本届对话会以“开放·传承·互鉴:共筑中约文化之桥”为主题,来自中国、约旦、埃及等多个国家和地区的200余名专家和学者参加了本次活动。

中国外文局副局长余应福在致辞中表示,近年来,中约两国政治互信持续增强,各领域务实合作不断深化,人文交流硕果累累。

“中国发展成为约旦提供宝贵借鉴,约旦的专家学者通过访华学习经验,推动自身多领域能力提升。”约旦驻华大使胡萨姆·侯赛尼说,2025年是约中建交48周年、建立战略伙伴关系10周年,他希望未来两国能继续拓展合作、传承友谊、促进共赢。

活动期间,“做自己世界里的孙悟空”环球儿童美育计划正式启动。据相关负责人介绍,该计划是一项以美育为核心,致力于搭建跨文化理解与友谊桥梁的公益行动。它将从约旦起步,把中国丰富的文化美学元素,转化为适合当地孩子的创意美育课程,引导各国儿童在共同感知美、创造美的过程中,领略彼此文化的独特魅力。

与汉学结伴,促进中外文明交流互鉴

(上接1版)“习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,为全球社会发展事业指明了方向。汉学应以此为契机,提炼并传播中国文化中关于和谐、包容与多元共生的理念,推动不同文明相互尊重、合作共赢。”他表示。

“中华文明蕴含的‘和而不同’‘求同存异’等中国智慧,对当今世界和平发展具有不可替代的推动作用。”韩国外国语大学中国学学院郎敏球表示,要充分发挥学院优势,深度解码中华文明,培养更多具有跨文化沟通能力的专业人才,让他们成长为促进世界包容发展的主力军。

加拿大汉学家陈禄梵认为,科技发展与进步为汉学研究提供了更多可能。“我将持续探索以人工智能理解并表达中国传统文化的内在意涵与美学逻辑,使用‘数字书画’‘智能非遗’等创新手段,为汉学发展注入数字动能,助力中国智慧走向世界。”

“习近平主席的复信,令我们这些在海外从事中华文化传播的中国学者感到沉甸甸的责任。”意大利罗马大学孔子学院中方院长杨慧玲介绍,当地中方教师和本土师生联合打造了以中国美食、传

新华社北京11月13日电

(上接1版)

记者了解到,门头沟在“诗画乡村”建设过程中,采取首店引进、首秀活动、首品开发、首店应用、首展宣传的策略,以“首发经济”为引擎,目前全区15个“诗画乡村”实现经济收入约4000万元,其中6个乡村收入增长超50%。

扫一扫 看视频

strict with them, but because of my upright conduct.

引例 吏不畏吾严而畏吾廉,民不服吾能而服吾公。公则民不敢慢,廉则吏不敢欺。

公生明,廉生威。(年富《官箴》刻石)(官吏不害怕我的严厉但敬畏我廉洁,百姓不认可我的才能但信服我的公正。我公正,百姓就不会瞧不起我;我廉洁,官吏就不敢欺瞒于我。处事公正才能明察是非,做人廉洁才能树立威望。)

Officials have a sense of awe towards me not because of my being

strict with them, but because of my upright conduct. People accept my authority not because of my ability, but because of my fairness. If I am fair, people will not dare to disobey my order; if I am morally upright, officials will not dare to deceive me. Only by being fair can one distinguish between right and wrong; only with moral integrity can one establish authority. (Nian Fu: Mottoes for Officials, from a stone carving)

介入舆论监督,能挤压谣言空间,稳定社会情绪、凝聚共识。

南方报业传媒集团(南方日报社)副社长黄灿认为,信息爆炸时代,真相易被噪音淹没,媒体不能随波逐流,而更应做好信息“校准者”、舆论“定盘星”。如今,在价值引领与技术驱动下,主流媒体、商业媒体与自媒体正集结发力,让社会责任在实践中落地生根。

新华社长沙11月13日电

深圳为新就业群体构建法治化保障体系

本报深圳11月13日电(中青报·中青网记者刘芳 通讯员王曼青)今天,深圳市人力资源和社会保障局对11月1日正式施行的《深圳市人民代表大会常务委员会关于加强新就业形态劳动者权益保障的决定》(以下简称《决定》)进行解读。《决定》针对新就业形态中的劳动关系、社会保障等焦点问题,作出一系列细致规定,旨在为深圳新就业群体构建更加完善的法治化保障体系,标志着深圳市在新业态劳动者权益保障方面迈出坚实一步。

针对新就业形态中普遍存在的“去劳

动关系化”和“去雇主化”特征,《决定》明确规定企业与新就业形态劳动者的用工关系。符合确立劳动关系情形的,企业应当依法与新就业形态劳动者订立劳动合同;不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的,企业应当与新就业形态劳动者订立书面协议,合理确定各方权利义务。这一规定有效解决一些平台企业将用工关系进行多重分化、将业务进行层层分包、引导劳动者注册成为个体工商户,规避用人单位主体责任的乱象。

对外卖骑手、网约车司机等高风险职业的新就业群体在遭遇劳动安全事故时的权益保障问题,《决定》鼓励企业为符合条件的新就业形态劳动者缴纳单项工伤保险费;针对新就业形态劳动者参保率不高、个人参保意愿不强情况,《决定》鼓励企业为新就业形态劳动者提供社会保险补贴,购买人身意外险、雇主责任险、第三者责任险等商业保险。这一规定保障了新业态群体在因工作遭遇事故伤害时能获得医疗救治等保障,企业可通过购买商业保险分散风险、减轻负担。

就新就业形态劳动者面临的维权难、纠纷化解效率低等问题,《决定》提出通过民意速办、群众诉求服务站点等平台畅通诉求反映渠道,支持企业建立诉求表达及矛盾纠纷调处机制,健全新业态矛盾纠纷一站式调解工作模式,实现矛盾纠纷发现在早、化解在小。

6.29万亩湖滨生态带,以108公里滇池绿道串联起43个湿地公园与20余个美丽村庄,“山水林田湖草”生态格局成为核心吸引力。滇池沿岸重点村落年客流量突破千万人次,村民人均增收近千元,从“靠水吃水”转变为“护水致富”。

昆明市培育出“观鸥季”“赏花季”“食菌季”等特色IP品牌,实施“季季有主题、月月有活动”计划。2025滇池国际咖啡文化嘉年华活动吸引280.59万人次,同比增长330%,实现直接销售收入近2000万元。

2024年昆明旅居人数近120万人、占全省的30.5%,”旅居昆明”成为昆明旅游的一张新名片。

昆明生态“高颜值”变经济“高价值”

本报记者(实习生毛雯霞 中青报·中青网记者张文凌)记者从日前召开的云南省“高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会·昆明专场获悉,昆明市持续抓好以滇池为重点的市域水环境治理,滇池全湖水质连续7年保持在IV类并持续向好,阳宗海水水质达III类及以上。生态向好激活了旅游发展新动能,今年1-9月,昆明市接待游客2.8亿人次、实现旅游花费3551.85亿元,同比分别增长7.25%、12.50%。

“十四五”期间,昆明通过行政、法律、经济、科技、工程等措施,优化城镇建设用地布局。今年1-10月,滇池主要污染物指标化学需氧量、总磷较2020年同期分别好转11%、29%,均为1996年滇池被列入国家“三湖”治理以来的最好水平;在滇池沿岸建成108公里滇池绿道,不仅守住了滇池

保护红线,还成为重要的旅游目的地。此外,“绿美春城”的建设,使昆明新增城市绿地839公顷。2024年,昆明主城区空气质量优良率达到99.7%,位居全国168个重点城市第一,蓝天常在、空气常新成为昆明的“金字招牌”。

昆明市打造6条“黄金旅游线路”,将滇池黄金岸线、大翠湖人文圈等文旅资源串联,形成“全域旅游”格局;建成

到,我觉得很惬意。给自己一年时间,来经营一份不一样的事业。”蒙彦静说。今年以来,王平镇联合相关运营企业,焕新升级区域景观,吸引了不少青年人才来村创业。文旅消费新场景、新体验在门头沟生根发芽。

今年4月,门头沟区为像蒙彦静这样的青年人才提供了安居保障“一免两补”政策。在住房优惠上,第一年免收租金,第二年本科生补贴60%,硕士研究生补贴70%,博士研究生补贴80%,第三年全部按照50%补贴。

门头沟有漂亮的骑行路线,有现成的徒步路线,有山、有水、有风景,但以前却总是“热”不起来。为了把互联网上的“流量”变成经济的“留量”,门头沟深入挖掘当地文化资源,给政策、送福利,邀请青年回来做“合伙人”。门头沟开展“诗画乡村”创建工作,改善百姓的生活质量,挖掘各镇资源,让门头沟处处能见景、处处能消费。

今年9月16日,门头沟正式发布区域品牌“京西福地·门头沟”,主打“古村古寺古道,福山福水福地”。

何燕的民宿通过了“门头沟小院”三星级民宿的挂牌申请。数据显示,2025年上半年,“门头沟小院”精品民宿实现接待收入2117.8万元,同比增长31.9%。门头沟区级星级小院已有57家。

王平镇有王平古道、摩崖石刻,有马致远故居、元曲研习体验;雁翅镇有雁翅福果(产自雁翅镇的苹果——记者注),有地下党交通站旧址……在门头沟,随着“诗画乡村”工作的深入推展,村村有特色,山沟沟变成了一条“诗画长廊”。

王平镇有王平古道、摩崖石刻,有马致远

故居、元曲研习体验;雁翅镇有雁翅福果(产自雁翅镇的苹果——记者注),有地下党交通站旧址……在门头沟,随着“诗画乡村”工作的深入推展,村村有特色,山沟沟变成了一条“诗画长廊”。

王平镇有王平古道、摩崖石刻,有马致远故居、元曲研习体验;雁翅镇有雁翅福果(产自雁翅镇的苹果——记者注),有地下党交通站旧址……在门头沟,随着“诗画乡村”工作的深入推展,村村有特色,山沟沟变成了一条“诗画长廊”。

王平镇有王平古道、摩崖石刻,有马致远故居、元曲研习体验;雁翅镇有雁翅福果(产自雁翅镇的苹果——记者注),有地下党交通站旧址……在门头沟,随着“诗画乡村”工作的深入推展,村村有特色,山沟沟变成了一条“诗画长廊”。

王平镇有王平古道、摩崖石刻,有马致远故居、元曲研习体验;雁翅镇有雁翅福果(产自雁翅镇的苹果——记者注),有地下党交通站旧址……在门头沟,随着“诗画乡村”工作的深入推展,村村有特色,山沟沟变成了一条“诗画长廊”。

王平镇有王平古道、摩崖石刻,有马致远故居、元曲研习体验;雁翅镇有雁翅福果(产自雁翅镇的苹果——记者注),有地下党交通站旧址……在门头